

# 省人社系统改善公共服务 终结“奇葩证明”“循环证明”

本报海口8月3日讯（记者王培琳）省人社厅近日印发《海南省人力资源社会保障系统贯彻〈关于加强和改进人力资源社会保障领域公共服务的意见〉实施方案》，规范并大力简化公共服务流程、证明材料和手续，推进信息共享和业务协同，从源头上避免各类“奇葩证明”“循环证明”等现象。

据了解，省人社厅对规范简化公共服务流程主要体现在：凡没有法律法规或规章依据的证明和盖章环节原则上予以取消；确需申请人提供的证明材料，要严格论证，听取各方面意见，并作出明确规定，必要时履行公开听证程序；可通过部门内部、系统内部或与其他部门信息共享获取相关信息的，不要求申请人

提供证明材料；可通过社会保障卡获取基础信息的，不要求申请人提供相关证明或填写有关表格；探索“告知+承诺”办理模式，由办事部门告知申请人应当符合的条件和虚假承诺应负的责任，申请人知晓条件要求书面承诺符合相关条件要求、承诺承担违约责任后，办事部门先予以受理，提高办事效率。

便捷性。

据悉，省人社厅将逐步取消异地就医时定点医疗机构盖章手续，简化社会保障卡办理流程，争取2017年实现社会保障卡跨地区、跨业务直接办理个人的各项人力资源和社会保障事务，并开放向其他公共服务领域的集成应用，基本实现全省社会保障“一卡通”。

## 我省推进博士后制度改革

每个新设立的博士后站将获30万元资助

本报海口8月3日讯（记者王培琳 通讯员段晓晖）记者从省人社厅获悉，省政府办公厅近日出台《关于改革完善我省博士后制度的实施意见》（以下简称《意见》），通过改革管理制度、完善管理办法，推动博士后制度成为吸引、培养高层次青年人才的重要渠道。每个新设立的博士后站将享受30万元资助，博士后研究人员日常经费标准每人每年8万元。

据了解，目前我省有2个博士后流动站，20个博士后工作站，涉及航天、热带农业、医药、汽车、地质等领域。我省将支持和鼓励十二大重点产业及海洋产业中有条件的单位申报博士后科研流动站、科研工作站。加大对中小型高科技企业特别是民营中小型高科技企业设立博士后科研工作站的支持力度，支持园区类博士后科研工作站设立分站。

对博士后的培养，《意见》明确，依托重点科研基地和项目，支持博士后研究人员参与国家和我省重点领域、重大专项、前沿技术及重大科学研究计划，支持博士后研究人员参与我省产业园区、十二大重点产业及海洋产业科研项目。鼓励我省博士后科研人员参与国家博士后国际交流计划，大力吸引海外博士来琼从事博士后研究。

## 省人大调研团考察鹿城都市景观 点赞三亚保护生态环境力度

### H 聚焦三亚“双修”“双城”

本报三亚8月3日电（记者陈雪怡）今天，省人大调研团赴三亚考察都市景观，了解三亚“双修”“双城”建设相关情况。调研团对三亚“双修”“双城”工作所取得的效果给予充分肯定，并为三亚保护生态环境的决心和力度点赞。

置换地产项目、建起市民果园，修复受损山体、加强环境保护……在省委常委、三亚市委书记张琦的陪同下，省人大常委会副主任李宪生率领调研团前往三亚多个“双修”“双城”项目现场实地调研。

调研团首先参观了三亚市民果园。该果园是三亚“双修”“双城”工作的首批项目，位于临春岭森林公园山脚下，占地面积近40亩。该地原为城市建设用地，计划建设两栋20多层的地产项目。最后，三亚将项目用地置换回来，改成城市绿地，并请国内顶尖设计公司及相关专家进行论证，对受损山体进行修复，恢复原有生态，建成市民共享的果园。

随后在东岸湿地公园项目现场，调

研团成员认真听取施工单位对项目建设情况的汇报。湿地是“城市之肾”，具有净化功能，在城市建设中具有环境效益、经济效益和社会效益。三亚加大对湿地的保护建设，力争实现湿地公园集收集功能、处理功能、中水回用、生物修复、景观配套于一体，做到民生第一、景观第二。

当天，李宪生一行还实地考察了抱坡岭生态修复工程、丰兴隆桥头公园、市民游客中心等项目。李宪生表示，三亚是海南的一张靓丽名片，生态景观非常重要。三亚开展“双修”“双城”建设，既是发展的需要，是和谐社会的需要，也是人民安居乐业的需要。人心齐，干劲足，“双修”“双城”建设成效十分明显，按照现在的路子继续干下去，三亚有望成为一座具有独特景观优势的城市。“双修”“双城”工作要重视法制建设，加强立法和法制监督工作，人大要充分发挥作用，发动广大人民群众做生态城市的主人。



三亚开展“双修”“双城”以来，有效提升了城市的形象和品位。图为低空俯瞰下的三亚白鹭公园。

本报记者 武威 摄

## 海口入选“宽带中国”示范城

本报海口8月3日讯（记者罗霞 实习生石一涵 通讯员王胜伟）记者今天从我省相关部门获悉，工信部、国家发改委近日公布2016年度“宽带中国”示范城市名单，海口入选为“宽带中国”示范城市。

经城市申报、各省预审和专家综合评审，此次工信部、国家发改委确定39个城市为2016年度“宽带中国”示范城市。至此，经过三年的创建工作，全国目前共评出117个“宽带中国”示范城市（城市群）。这些城市无论是宽带接入能力，还是宽带家庭普及率，其平均水平都大大高于国内其他地区。

据了解，海口近年积极加快信息基础设施建设，取得了明显成效。目前，海口已实现全光网，光纤网络城市小区、行政村覆盖率高，光宽带接入达50Mbps用户占比高。

2016年8月4日 星期四  
值班主任：吴卓 主编：饶思锐 美编：石梁均

## 评论 用好督查问责这把尚方宝剑

### H 新华时评

## 当心“心灵鸡汤”有毒

■ 刘怀丕 段续

一家心灵培训公司近日被媒体曝光，金字塔式层层拉人头收费，费用5万至800万元不等，导致部分会员债台高筑，甚至人财两空。

看似无害的“心灵鸡汤”培训班，暗藏的却是借培训之名发展下线疯狂敛财的玄机，对这类极不靠谱且涉嫌违法的“精神传销”，全社会需高度警惕。

打着培训的名头，参加者交纳高额费用成为学员，通过“洗脑”让学员深信他们传播的“价值观”，然后诱导学员去“感召”其亲朋好友交钱来学。在组织上形成了“普通会员—督导—中心主任校长”三级架构，按销售额分级提成。这与刑法中对传销的界定非常相似。与传统传销卖的是商品、服务等不同，这种“精神传销”打着培训旗号，不仅欺骗手法更高明，而且对参与者的精神性控制更为严格。

这个培训机构声称能教会员“连接宇宙能量并共振”，这样的“神通”让人似曾相识。与当年风靡一时的“带功报告”何其相似，参与者如痴如醉，甚至掀起一阵风潮，事实上却荒诞不经。

当下，社会转型，思想多元，生活节奏快，精神压力大，人需要心灵抚慰。在此背景下，“鸡汤文章”大量传播，励志培训场面火爆，本也无可厚非。然而，一些心灵培训靠精神控制和传销手法谋利，灌给参与者的“鸡汤”里充斥着扭曲的价值观调料。这样的心灵培训往往让人变得思维单一、行为偏执，导致不少参与者人财两空，其对社会的危害不言而喻。

面对这种培训，整个社会需要反思与警醒，更需监管部门严肃整治。相关执法部门对这种传销新变种要高度重视，依法依规及时查处、取缔。同时，应多发布相关的提示信息，提高全社会的识别能力。

人的修养和素质提升绝非一日之功，那些许诺可以在短时间内让人脱胎换骨的培训，多是要给人灌“迷魂汤”。我们要擦亮眼睛，提高防范意识和鉴别力，当心“鸡汤”有毒。同时，要提升科学素养和自我修炼功夫，摒弃抄近道走捷径的想法。

## 评论 无证办学岂能补出好成绩

### H 锐评

## 道路塌陷岂容推责

8月1日晚，河南省郑州市突发一阵强降雨后不久，市区一处主干道发生大面积塌陷，3名过路行人不幸掉入坑中。

城市道路塌陷，深圳、北京、哈尔滨等地都曾出现过。有媒体将城市道路塌陷事故称为“走路死”。近年来几起重大城市道路塌陷事故，几乎都同地下管线建设的不合理或老化有关。郑州市西三环路2014年上半年内连续发生15次塌方事故后，政府部门给出的解释是，地下管网种类繁多，受到扰动时容易发生渗漏，诱发塌陷。另外，雨水及地下管线、管井渗水长期侵蚀道路地下结构，导致出现沉降、塌陷。

连公众走路安全都保障不了的城市，无以谈其他。针对地下管线建设中的混乱和老化问题，城市管理者必须拿出科学的综合治理之策，并克服障碍尽快推进，同时，必须建立起有效的责任追究机制，不能每次出了事，就“怨天怨地怨管线”，撇清责任。惟其如此，才能真正将地陷“猛虎”关到笼子里去，还公众一条可以放心行走的城市道路。（李亚楠 王林园）

### H 海南观察

### H 海南观察

■ 饶思锐

近年来，全省各级党政督查部门紧紧围绕全省和各市县工作大局，扎实开展督查工作，有力推动了党政各项工作部署的落实。（8月3日《海南日报》）

当前，海南正处于十分关键的发展时期，全省各级各部门抓落实、抓督查的任务也很重。无论是海口市的“双创”工作，还是三亚市的“双修”“双城”项目，抑或是其他创造海南速度、

体现海南精神的全省各大重点项目，其快速推进的背后，都有一个共同的“推手”，那就是督查问责如影随形，既督作风，又催进度，无形的压力，使得广大干部在工作中“快马加鞭、日夜兼程”，“5+2、白加黑”成为常态，“马上就办”更是成为习惯。正是因为抓好督查问责这把“尚方宝剑”，时时敲打一些干部中的“慵、懒、散”的行为，以无处不在、无时不在的压力，倒逼广

会偷工减料，直接弄虚作假，糊弄应付了事。

相反，若是在深入基层、一线的督查督办中，了解基层、一线遇到的实际困难和各种障碍，并将这些问题反映到上级部门，并针对出现的问题，刨根问底、把脉求方，协调督促、推动解决，给基层一线以实际的指导帮助，才能更好地实现督查目的，督有实效，并深受一线工作人员的欢迎。

当前，我省的各项督查任务十分繁重，而督查人员却十分有限，仅靠现有的力量，督办范围十分有限。相关部门完全可以将自上而下的监督和自下而上的监督相结合，充分吸纳、发挥

公众监督、媒介监督，使作风涣散、做事拖拉的干部无处遁形。实际上，公众监督和媒介监督在各种工作督查中发挥了“啄木鸟”的作用，一些久拖不决的事项，或是半途而废的工作，在媒体或公众监督下，整改迅速，起到了立竿见影之效。

为官之要，最尚“勤、廉”二字，勤以为民，廉以养德，若非勤廉之官，必为百姓不齿。而一个理想的状态，就是广大党员干部能够在各种工作中发挥主动性，“不待扬鞭自奋蹄”，积极作为，以时不我待的劲头做好分内的各项工作，使得督查部门无事可督，如此履职方可谓尽心尽力尽责。

督查工作要出成效，除了要腿跑得勤、嘴喊得勤，还得找准问题、善谋对策。督查问责可以一举两得，既能锤炼干部实干担当、廉洁高效的作风，又能为群众营造良好的条件和环境；同时，也能及时发现基层一线遇到的各种问题，并予以反馈解决，打通基层一线工作中遇到的肠梗阻，助力各项工作提速完成。

实际上，督查并非不顾实际地下死命令，而是要实事求是地进行。若是不顾实际、不讲方法，只是苦口婆心，或是一味地逼迫催促，督促工作很可能就会适得其反，不仅交付的工作不能按质按量地完成，还会造成干部偷奸耍滑、欺上瞒下成性。长此以往，一些干部就会养成只顾其一、不计其十的粗鄙作风，在群众中造成怨言，影响区域安定和谐；甚至有的还

会偷工减料，直接弄虚作假，糊弄应付了事。

相反，若是在深入基层、一线的督查督办中，了解基层、一线遇到的实际困难和各种障碍，并将这些问题反映到上级部门，并针对出现的问题，刨根问底、把脉求方，协调督促、推动解决，给基层一线以实际的指导帮助，才能更好地实现督查目的，督有实效，并深受一线工作人员的欢迎。

当前，我省的各项督查任务十分繁重，而督查人员却十分有限，仅靠现有的力量，督办范围十分有限。相关部门完全可以将自上而下的监督和自下而上的监督相结合，充分吸纳、发挥

公众监督、媒介监督，使作风涣散、做事拖拉的干部无处遁形。实际上，公众监督和媒介监督在各种工作督查中发挥了“啄木鸟”的作用，一些久拖不决的事项，或是半途而废的工作，在媒体或公众监督下，整改迅速，起到了立竿见影之效。

为官之要，最尚“勤、廉”二字，勤以为民，廉以养德，若非勤廉之官，必为百姓不齿。而一个理想的状态，就是广大党员干部能够在各种工作中发挥主动性，“不待扬鞭自奋蹄”，积极作为，以时不我待的劲头做好分内的各项工作，使得督查部门无事可督，如此履职方可谓尽心尽力尽责。

督查工作要出成效，除了要腿跑得勤、嘴喊得勤，还得找准问题、善谋对策。督查问责可以一举两得，既能锤炼干部实干担当、廉洁高效的作风，又能为群众营造良好的条件和环境；同时，也能及时发现基层一线遇到的各种问题，并予以反馈解决，打通基层一线工作中遇到的肠梗阻，助力各项工作提速完成。

同时，就学习环境而言，这些黑教学点硬件设施堪忧。为了获得更高收益，这些“黑机构”往往想方设法削减成本开支，完备的教学服务更是奢谈。因此，也就出现了类似补课大厦的各种乱象，房间随意拼接、课桌椅拥挤不堪、辅导材料临时拼凑、消防设备严重不足……试想，这样的学习环境，连学生安全都尚难保证，又何谈让学生心无旁骛地安心学习？

各类暑期培训机构的火爆，既源于家长们望子成龙的急迫，又何尝不是教育指挥棒下的结果？因而，给暑期培训降温，归根结底在于转变我们的教育方式、教育理念。基于此，严刹各种暑期补课乱象，尤其需要从家长和监管两方面入手，首先，家长们应正确认识培训机构对学生成绩提高的作用，万不可“病急乱投医”；同时，监管部门应多些作为，要做好资质审批，严把准入关口，对违规培训机构坚决取缔、清除，切实维护好课外辅导市场秩序。

暂且不论这些培训机构违规与否，单就培训效果而言，类似补课大厦里的辅导机构真的能补出好成绩吗？这恐怕只是家长们的一厢情愿。学习辅导，固然关系到学生学习成绩的提高，但在缺少审批或监管不严的背景下，一些良莠不齐、鱼龙混杂的“黑机构”，其培训效果也可以料想。此外，知识学习是一个循序渐进的系统性过程，需立足于学生自我学习意识的提高，再辅之以科学的学习方法，坚持不

### H 时事图说



## 按图寻病未必灵

7月中旬，四川成都双流区卫计局发布消息，称如果提供线索举报有行为异常的人员，经确诊为精神病患者的，则奖励线索提供者350元。此外，该局给出“经常胡言乱语”“无故不上学、不上班、不出家门”等11条“行为异常”标准。

上述悬赏消息之所以被广泛传播，就在于其“行为异常”的标准过于宽泛，使得不少网友、宅男宅女大呼躺枪；另一方面，悬赏举报精神病患者的行为本身也被吐槽诟病。实际上，只有3级以上严重精神障碍患者，才有部分具有人身危险性，而

重金悬赏精神病，  
按图索骥未必灵。  
宽泛标准需再定，  
不惊他人上门寻。

（图/陶小莫 文/饶思锐）

本版言论只代表作者个人观点  
投稿信箱：hrnbp@163.com